

# 2018~2019学年广东广州越秀区广州大学附属中学初三上学期期末语文试卷

## 一、积累与运用

1 D 2 C 3 A 4 D 5 A

6 (1) 小文同学，你好！你给大家介绍的情节很精彩，但好像有一点不是很准确，被王伦拒绝上山的应该是晁盖，林冲火并王伦后，也是扶晁盖坐了第一把交椅。我们一起查阅原著确认一下怎么样

(2) 示例一：我赞同正方观点，林冲生性耿直，武艺高强，他从一个安分守己的八十万禁军教头当了“强盗”，从温暖的小康之家走上梁山聚义厅，以及“火并王伦”等情节，都表现出了林冲是反抗精神最彻底的人。

示例二：我赞同乙方观点。林冲原是一个八十万禁军教头，在他身上有着鲜明的统治阶级的思想烙印。他最主要的性格就是：逆来顺受，忍辱负重，一心想保持住那种富贵安逸的幸福生活。若不是高衙内等人一再设计陷害，林冲又怎能被“逼上梁山”？

## 二、基础知识

7 (1) AF

- (2) ① 沉舟侧畔千帆过  
② 故国东来渭水流  
③ 萧萧班马鸣  
④ 寒林空见日斜时  
⑤ 雪拥蓝关马不前  
⑥ 何时眼前突兀见此屋

(3) ① 1:寄书长不达

- 2:况乃未休兵  
② 1:海内存知己  
2:天涯若比邻

8 (1) “怒”：振奋，这里指用力鼓动翅膀。

- (2) “乃”：于是，就。  
(3) “乐”：以……为快乐。  
(4) “策”：马鞭，这里是动词，用马鞭驱赶。  
(5) “具”：同“俱”，全、皆。

### 三、阅读与鉴赏

9 (1) C

- (2) 湖上的影子，只有西湖长堤在雪中隐隐露出的一道痕迹，湖心亭的一点轮廓，和我的一叶小舟，舟中两三粒人影罢了。

(3) B

10 (1) 上片主要通过对月、桐、人声、鸿等事物的描写，营造了一种清冷、孤寂的氛围。“幽人”指的是诗人自己。

- (2) 孤鸿不愿选择高枝栖息，宁愿忍受寂寞和寒冷；用孤鸿自比，表现了自己遭到贬官后内心的抑郁寂寞、孤独痛苦的心绪，同时也反映了诗人孤高自赏、不愿随波逐流的人生态度。

### 四、现代文阅读

11 (1) C (2) D (3) B

- (4) 1注重家风建设，学习古代仁人志士教子的古训，建立优秀的家风从细微处着眼，从点滴小事做起，让家风成为无言的教导代代相传，形成良好的社会风气、传递正能量。2弘扬践行优秀家风，把社会主义核心价值观融入家庭，同日常生活紧密联系起来，使之落细、落小、落实，编修家谱。3拓宽家长获取家庭教育的科学知识的来源。4注重孝亲、注重家庭的文化自觉，利用好传统文化中宝贵的道德因子，让家风传承不竭，让重视家庭、重视家风成为现代社会文明的标配，父母要以身作则，对子女严格要求。

(5) 答案示例：我家的家风是讲求忠厚、有礼（或仁义、清廉等优秀品质）。父母总是通过文学艺术作品，包括书籍、电视电影等来讲解历史上忠厚有礼人物的故事，使我获益良多，我在平时的学习生活中亦保持着忠厚的品行，平时待人接物彬彬有礼。

- 12 (1) ①学校的条件差，缺乏体育设施；②虽报名接受捐赠体育器材，但觉得没多大机会；  
③快忘记时接到捐赠方的电话，并得知对方近几天就要来学校考察。
- (2) (1) 诚信。从刘林答应对方用好篮球后，积极训练学生打球，并且要求学生打球时用布包起来拍可以看出。  
(2) 心系学校，对工作负责任。“当对方问刘林这几天是不是有时间时，刘林激动极了，连声说：‘有时间，咋没时间呢，就是晚上十二点我也行。’”可以看出。  
(3) 爱孩子，为孩子全面发展着想。从“仪式搞得挺隆重，可捐赠物品也就十几个篮球，刘林心里虽然有些不爽，但又一想：有了这些东西，也能领着孩子们上堂像模像样的体育课了。”可以看出。  
(4) 聪明，有创意。为了让篮球用得久点，用破布把篮球包起来。
- (3) (1) 刘林没抱多大希望报名接受捐赠，在几乎忘记时，却接到了捐赠方的电话。  
(2) 捐赠的仪式很隆重，但捐赠的物品只有十几个篮球。  
(3) 篮球使用一段时间后，对方却说篮球质量有问题，要全部收回。  
(4) 因要被取消受捐资格而紧张的刘林，听到原因后却变得心平气和。
- (4) ① 本处笑是不置可否之笑，是逗笑，工作人员被刘林的回答逗乐了。  
② 本处笑是嘲讽、讥笑，写出中年男子自认为刘林正如他所料，言而无信且证据确凿。
- (5) “特殊”在文中的意思有两方面：一是本文所说的考察，不同于一般的考察，而是对校长的人格的考察，考察他是否言而有信。二是本次考察是捐赠方精心安排的，考验校长在得到资源后是否能正常合理地利用。
- 思考示例：一方面，做人要讲诚信，我们也要多点信任他人，不要随便怀疑别人。另一方面，生活中很多社会资源被浪费，捐赠的东西没能真正发挥其作用，资源配置不合理等，这些都需要社会相关部门履行好自己的职责，对资源进行合理的调配、监督和管理。

## 五、写作

13 【例文】

岁月的礼物

花谢了，只留下繁花落尽后子规的哀啼；叶落了，只留下秋风萧瑟中老树的叹息；风逝了，只留下风平浪静中江河的哀思；梦碎了，只留下曲终人散后的默默哭泣；岁月匆匆地去了，却给我的人生留下了无尽的精神财富。

4岁的天空是黑暗的.最疼我的外婆去世了.空空的房间只留下泪的气息和无边的寂静.不知道什么叫泪,什么叫痛,什么叫绝望,只知道一个爱我、宠我的人从此在人间消失了,看不见了也摸不到了.再没了那背着我哼歌的外婆了,再也听不到那爽朗的笑声了.我整天看着那寂寞的坟墓,呆呆地望着那黑色弥漫的天空.渐渐地,寂静中,我懂得了岁月的残酷.正是那段无情的岁月,我幼小的心灵里埋下了一颗种子--坚强.

10岁的天空是洒满阳光的.那一年,我和奶奶生活在一起.奶奶是一个苦了一辈子的驼背老人,她对我的无限爱与宽容,让我今生难忘.记得有一次,我放学到家,奶奶已为我准备了一大碗炒饭.我端起饭,看着那满碗都是腻人的油,硬是赌气不肯吃.奶奶二说没说,又下厨给我炒了一碗,但倔脾气的我偏不肯吃.“有油的,我不吃.”“奶奶吃,行了吧?乖孙子,奶奶再给你炒一碗,不放油.”“不嘛,奶奶也不许吃.”任性的我要起脾气.最后,我看奶奶转过身将两碗饭倒掉了,重新炒了一碗金灿灿、香喷喷的蛋炒饭端上来,可我分明看见了奶奶那老泪纵横的脸、筋脉突兀的手和那让人触目惊心的驼背.我哭了,弯下腰一粒粒拾起了地上的饭.奶奶笑了,那是我见过的最欣慰、最迷人的笑,我的心里洒满了阳光.岁月匆匆,是奶奶对我的付出,让我明白了人间最美好的东西--爱.

初三了,繁重的学习任务接踵而至.竞赛成绩公布后,自己名落孙山,心头掠过一丝失望.在回家的路上,我不敢想像怎样面对母亲那刻满疲惫的脸.她为我的考试精心打点一切,她曾多少次孩子般地问我分数是否公布了.到家了.穿过田间小路,远远地,看见母亲蹲在田间伺弄棉苗.这厚实的泥土上,洒下了母亲多少汗水.远远地凝视着辛劳的母亲、可敬的母亲,连着天边那一片如血的残阳,霎时,稍纵即逝的岁月让我明白了:自己扛着的--是那一份沉甸甸的责任.

岁月悄然无声,但它给我的礼物却掷地有声.伴随着岁月的馈赠,我将从容地踏上未来的道路.

莫让年华付流水,莫让光阴逝无声.